
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

TO THE MEMORY OF SCIENTIST



**Сергей Александрович
ШАВЕЛЬ**
**Sergei Aleksandrovich
SHAVEL'**

На 83-м году ушел из жизни выдающийся белорусский социолог, доктор социологических наук, профессор Сергей Александрович Шавель. В памяти современников он навсегда останется талантливым ученым, честным и достойным человеком, надежным и верным другом. Упорным каждодневным трудом, высочайшим профессионализмом и дерзновенностью замыслов он создал себя сам. Профессиональный выбор Сергей Александрович сделал не сразу, а пройдя немало испытаний. Он прожил трудную, но интересную и счастливую жизнь.

С. А. Шавель родился 17 октября 1940 г. в д. Герутево Свислочского района Гродненской области в крестьянской семье. Малолетним ребенком вместе с матерью был вывезен оккупантами в Германию. Его отца фашисты расстреляли как участника партизанского движения. Только после Великой Победы в 1945 г. С. А. Шавель вернулся в родную деревню. Учеба в школе, работа по дому, полуголодное детство. В послевоенные годы дети рано уходили в самостоятельную жизнь. Сергей Александрович вспоминал, что его поколение деревенской молодежи часто сталкивалось с непониманием, насмешками со стороны городских сверстников, а порой и с оскорбительными кличками «мужик», «колхозник», «деревенщина». Это заставляло проявлять ак-

тивность, стремиться овладеть городским этикетом, а главное – достигать результатов в учебе, спорте, работе. Позже С. А. Шавель отмечал, что для правильного воспитания и успешной социализации ребенка деревня дает больше, чем город. Общение с природой развивает воображение, сельский мир учит морали и ответственности, работа по хозяйству и уход за животными прививают чувство хозяина, прямое общение с людьми избавляет от анонимности как иллюзии свободы, от заносчивости и снобизма. Дети послевоенного времени росли романтиками, патриотами, фантазерами. Сергей был страстным книголюбом. Прочитал все, что было в сельской библиотеке, вначале на белорусском, а позже на русском и украинском языках.

В те годы многие молодые люди интересовались авиацией. Увлёкся ей и Сергей Александрович. В 1958 г. он поступил в Выборгское авиационное училище, в 1961 г. начал свою трудовую биографию техником Кременчугского вертолетного училища. Однако хрущёвская реформа армии поставила молодого лейтенанта перед необходимостью выбрать гражданскую специальность. Любовь к книгам привела его в 1964 г. на философский факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. В период студенчества Сергей

Александрович определился с научной специализацией – социологией.

С. А. Шавель учился и работал одновременно. После Великой Победы всем казалось, что для советского человека нет ничего невозможного. Энтузиазм чувствовался во всем: на глазах поднимались из руин города и села, активно развивались образование, наука, культура. Годы учебы в ведущем вузе страны запомнились Сергею Александровичу на всю жизнь. Времени хватало, а главное, все было в радость. На ударных комсомольских стройках в составе строительных отрядов С. А. Шавель был в первых рядах: строил жилье в Целиноградской области, городскую типографию в г. Иланске Красноярского края, школу на о. Сахалине. Вместе со своими друзьями П. А. Водопьяновым и М. А. Слемнёвым, будущими философами, в составе московского аспирантского отряда сплавливал лес по р. Печора.

По окончании университета С. А. Шавель вернулся на родину. Он начал свою научную карьеру в 1969 г. младшим научным сотрудником в секторе диалектического материализма Института философии и права Академии наук БССР. Спустя время Сергей Александрович перешел на работу в отдел социальных исследований, созданный в институте профессором Г. П. Давидюком. Это был период возрождения социологии: в научных организациях создавались социологические отделы и секторы, развивалась заводская социология, активно проводились прикладные социологические исследования на крупных промышленных предприятиях. Некоторое время С. А. Шавель работал старшим инженером-социологом в Белорусском институте по научной организации труда, внедрению новой техники и передового опыта по монтажным и специальным строительным работам, в 1974–1981 гг. – научным сотрудником в Белорусском государственном университете имени В. И. Ленина, где впоследствии возглавил сектор прикладной социологии при кафедре философии гуманитарных факультетов. В 1977 г. Сергей Александрович защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук на тему «Управление развитием социальной структуры общества». В БГУ С. А. Шавель раскрылся как незаурядный ученый, тонкий и внимательный педагог. Он, как никто другой, чувствовал время и хорошо понимал, что будущее – за социологической наукой, стремился раскрыть потенциал социологии и наглядно подтвердить, что без фундаментальных знаний сами по себе цифры ничего не значат. Показать их смысл, заставить служить решению проблем общества, интерпретировать полученные результаты мог только профессиональный мыслитель с богатым воображением. Именно таким и был С. А. Шавель.

В то время социология в нашей стране и ее будущие классики были молоды. Наука удивляла, буквально ни одно решение не принималось без научного

обоснования. Сергей Александрович рано понял простую истину: чтобы добиться чего-то в жизни, быть полезным людям, необходимо практически постоянно учиться. После окончания университета молодые специалисты, аспиранты, преподаватели организовывали семинары, проводили исследования, обсуждали результаты и радовались тому, что занимаются наукой. Под руководством С. А. Шавеля белорусские социологи начали осваивать тонкости математической статистики.

В 1981 г. С. А. Шавель вернулся на работу в Институт философии и права АН БССР на должность старшего научного сотрудника. После образования в 1990 г. академического Института социологии он возглавил одно из ведущих подразделений – отдел теории, методологии и методики социологических исследований, какое-то время был заместителем директора института по научной работе. Именно здесь в полной мере раскрылся его многогранный талант ученого, исследователя и организатора. Основными направлениями научной деятельности С. А. Шавеля стали теория и методология социологических исследований, истоки и направленность социальной мотивации. В 1990 г. он одним из первых в Беларуси успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора социологических наук на тему «Социальная сфера и мотивация труда».

Как много говорит имя социолога С. А. Шавеля для нас, его коллег, друзей, учеников, и всех, кому посчастливилось общаться с ним, ощутить его душевную теплоту, внимание и искренность. В науку Сергей Александрович пришел уже социально зрелым человеком. С. А. Шавель совмещал научную и преподавательскую деятельность, много работал по хозяйственной тематике с различными организациями, заводскими социологами и постоянно совершенствовался: читал, изучал каждую новую публикацию по социологии, экспериментировал и учился на собственном опыте, опыте коллег. Все, кто хоть однажды встречался с Сергеем Александровичем, были очарованы его интеллектом, добротой и интеллигентностью.

С. А. Шавель всю свою творческую жизнь неустанно работал, учил социологии других и продолжал учиться сам, был человеком большого таланта и необыкновенного трудолюбия. К науке Сергей Александрович относился как к высшему божеству. В увлечении социологией он видел свое служение, предназначение, образ жизни, смысл бытия, ответственность и вдохновение. С. А. Шавель занимался изучением методологических аспектов исследования социума, социальных ожиданий, ценностей, потребностей, а также мотивов деятельности человека. Им была проведена реконструкция социальной сферы в исторической динамике, обоснован сферный подход в социологической теории, раскрыты его императивы. Наука для него всегда была на первом плане. Даже когда стране было уже не до ее развития, С. А. Шавель

не бросил свое дело, а еще более настойчиво и целеустремленно, как и подобает настоящему ученому, искал пути выхода общества из кризисного состояния. Не отчаялся, не сдался, не признал поражения, а продолжал упорно работать. Благодаря таким подвижникам удалось сохранить и даже приумножить наработки предыдущих поколений, а главное, не утратить научные связи, традиции и основы профессиональной этики.

Основное правило и выбор С. А. Шавеля – видеть общество не таким, каким его хотелось бы видеть заказчикам исследований, а таким, какое оно есть на самом деле. Сергей Александрович всегда безукоризненно следовал этому принципу. Он хорошо понимал, что современному социуму, особенно в условиях глобальной нестабильности, придется столкнуться с многими новыми рисками и вызовами. По мнению С. А. Шавеля, идеал современного общества определяется уровнем социальной справедливости, стабильностью социального положения населения и устойчивого развития страны. Сергей Александрович отмечал, что белорусская социология развивается в русле мировых парадигм, подходов и методологических принципов. При этом с сожалением он констатировал, что необходимый процесс освоения достижений мировой социологической науки и вхождения в глобальное научное пространство иногда сопровождается уклоном в нигилизм по отношению к собственному наследию и некритическим принятием отдельных новомодных течений как единственно верных.

Сергей Александрович с оптимизмом смотрел в будущее и был уверен в том, что социология в нашей стране имеет серьезные перспективы и будет успешно развиваться. Он постоянно возвращался к тезису о том, что ученые должны изучать общество, в котором живут, хотя бы потому, что в XX в. недостаток этих знаний неоднократно приводил к тяжелым последствиям. Молодым людям независимо от их профессионального выбора он рекомендовал овладеть основами социологических знаний. Тем, кто идет в социологию или уже выбрал эту

сферу, он желал твердости духа, ясности мышления и социологического воображения. Сегодня эти слова звучат как завещание учителя.

Меньше всего Сергей Александрович думал об удачной карьере. Если кто-то из коллег в шутку намекал ему, что из-за его скромности и увлеченности работой ему в жизни многое недодали, он отвечал, что не чувствует себя обделенным, а, наоборот, считает, что ему в жизни повезло: он мог погибнуть, но остался в живых, работает по призванию, причем в полном согласии с совестью. Сила его духа – естественное состояние ученого, за которым стояли и талант, и колоссальная работоспособность, и серьезная ответственность. Среди белорусских социологов С. А. Шавель – человек-легенда. Всегда и в любых обстоятельствах он уважал противоположную точку зрения, с неподдельным вниманием умел выслушать собеседника. В каждом коллективе, где он работал, его любили и воспринимали как интеллектуального лидера, причем его лидерство было естественным и безоговорочным.

В редкие свободные минуты Сергей Александрович любил сыграть с друзьями в шахматы или бильярд, посидеть у костра, поговорить о жизни, спеть любимую песню. Если выдавались выходные и не было срочной работы, он любил что-то сделать по дому, при этом все начатое непременно доводил до конца. Этому он научил сыновей и внуков. Сергей Александрович Шавель горячо любил свою родную Беларусь, искренне был предан своей малой родине – небольшой деревеньке на Гродненщине среди полей и дубрав.

Сергей Александрович был членом редколлегии нашего журнала, одним из его самых активных авторов и очень радовался успехам издания. Статьи социолога всегда вызывали повышенный интерес читателей и часто цитировались.

Мы всегда будем помнить доброту и уроки жизни нашего учителя и друга Сергея Александровича Шавеля, разделяя его веру в человека, профессию, идеал общества и родную Беларусь.

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by